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Περίληψη
Αντικείμενο του άρθρου είναι η αναζήπιση του πολιτικού

και ιδεολογικού περιεχομένου της πολιτικής του Εκσυγχρονι
σμού. Το άρθρο αποτελείται από δύο μέρη. Στο πρώτο μέρος
εξετάζεται και απορρίπτεται η αντίληψη ότι ο εκσυγχρονισμός
συνιστά μεταμφιεσμένο νεοφιλελευθερισμό. Επίκεντρο της συ-
ζήτησής μας εδώ είναι το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων. Στο
δεύτερο μέρος του άρθρου, ο εκσυγχρονισμός κατανοείται
ως μια πολιτική μεταρρυθμίσεων, με απώτερο στόχο την ανα
διάρθρωση των λειτουργιών του δημόσιου τομέα. Η προσπά
θεια για αναδιάρθρωση και βελτίωση της απόδοσης του κρό
τους συναντά αντιστάσεις οι οποίες απορρέουν από τις πολι
τικές σχέσεις της χώρας. Σε αντίθεση όμως με την κυρίαρχη
αντύνηψη η οποία αποδίδει τις λειτουργικές αδυναμίες του
κρότους στο σύστημα της πολιτικής πελατείας, η άποψη που
υποστηρίζεται εδώ συνδέει την αναποτελεσματικότητα του
κρότους με τις πολιτικές μεταβολές που προϋπέθετε η αλλα
γή του χαρακτήρα του στη δεκαετία του 1980. Πρόκειται ου
σιαστικό για τις πολιτικές προεκτάσεις της κατόρρευ^ς του
αναπτυξιακού κρότους της Δεξιός και της αντικατάστασης
του από το κοινωνικό κρότος της Αριστερός.

1. Εισαγωγή

Από τα δεκαπέντε μέλη της Ε. Ε. η μοναδική χώρα που έμεινε
έξω από το δεύτερο στάδιο της ΟΝΕ παρά τη θέληση της, είναι
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η Ελλάδα. Ο αποκλεισμός της δε μπορεί να ερμηνευθεί με οικο
νομικής λογικής επιχειρήματα. Η Ισπανία και η Πορτογαλία, δυο
χώρες με τα ίδια διαρθρωτικά χαρακτηριστικά, κατάφεραν να ε
νταχθούν στη ζώνη του Ευρώ, παρά το γεγονός ότι έγιναν πλήρη
μέλη της Ε.Ε. αργότερα από την Ελλάδα. Ο μοναδικός παράγο
ντας που μπορεί να ερμηνεύσει την αδυναμία της Ελλάδας να
προσεγγίσει έγκαιρα τα κρπήρια σύγκλισης, είναι οι πολιτικές της
σχέσεις.

Τα τελευταία πέντε χρόνια έχει σημειωθεί σημαντική βελτίωση
των δεικτών σύγκλισης, η οποία είναι περισσότερο θεαματική
στην περίοδο διακυβέρνησης Σημίτη. Ο πρωθυπουργός Κ. Σημί-
της ανέλαβε τη διακυβέρνηση της χώρας, τον Ιανουάριο του
1996, διαδεχόμενος τον ιστορικό ηγέτη του ΠΑΣΟΚ Α. Παπανδρέ
ου. Για τους γνωρίζοντες τα πολιτικά πράγματα της χώρας, η ε
πικράτηση του Σημίτη στην Κοινοβουλευτική ομάδα του ΠΑΣΟΚ
αρχικά και στο συνέδριο του κόμματος λίγους μήνες αργότερα,
ήταν μια απροσδόκητη πολιτική εξέλιξη και απαιτεί και αυτή μια
εξήγηση. Η πολιτική φυσιογνωμία του σημερινού πρωθυπουργού
διαμορφώθηκε από το ρόλο του ως αντιπάλου του ιστορικού η
γέτη του ΠΑΣΟΚ παρά ως συνεχιστή της πολιτικής του αντίλη
ψης. Η κυριαρχία του στην πολιτική ζωή της χώρας είναι συνυ
φασμένη με πολιτικές και οργανωτικές αλλαγές στο χώρο του κυ
βερνώντος κόμματος και με την εισαγωγή ενός νέου όρου στην
πολπική και ιδεολογική διαμάχη. Τη θέση του σοσιαλισμού στο ό
ραμα του ΠΑΣΟΚ έχει καταλάβει ο στόχος του εκσυγχρονισμού.
Ποια είναι η ιστορική σημασία αυτών των αλλαγών και πως συν
δέονται με την αποτυχία της Ελλάδας να ικανοποιήσει έγκαιρα τα
κριτήρια σύγκλισης; Τι είναι ο εκσυγχρονισμός και ποιοι είναι οι
πολιτικοί του στόχοι; Το άρθρο που ακολουθεί αποτελεί απόπειρα
στο να δοθεί μια ενιαία απάντηση στα ερωτήματα αυτά. Η πορεία
που θα ακολουθήσουμε είναι η εξής: αρχικά συζητάμε και απορ
ρίπτουμε την άποψη ότι ο εκσυγχρονισμός αποτελεί μεταμφιεσμέ
νο νεοφιλελευθερισμό. Επίκεντρο της συζήτησής μας εδώ είναι το
πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων που εφαρμόζει η σημερινή κυβέρνη
ση. Στη συνέχεια προχωράμε σε μία διαφορετική σύλληψη της
πολιτικής του εκσυγχρονισμού με άξονα αναφοράς το πολιτικό
πλαίσιο λειτουργίας του δημόσιου τομέα. Ο εκσυγχρονισμός ε
παγγέλλεται έναν αποτελεσματικό δημόσιο τομέα στη θέση του α
ναποτελεσματικού πελατειακού κράτους. Η άποψη αυτή μας δίνει
την ευκαιρία να εκθέσουμε τον ιδεολογικό χαρακτήρα του εκσυγ
χρονισμού και να προτείνουμε μια διαφορετική θεώρηση, η οποία
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συνδέει την απόδοση του κράτους με τις πολιτικές σχέσεις που
καθορίζουν την εσωτερική του οργάνωση και λειτουργία.

2. Η Διάσταση μεταξύ
Νεοφιλελευθερισμού και Εκσυγχρονισμού

Στην καθημερινή πολιτική πρακτική, ο εκσυγχρονισμός περι
γράφεται ως ένα ευρύ πρόγραμμα μεταρρυθμίσεων, το οποίο
στοχεύει στην αλλαγή του τρόπου λειτουργίας της ελληνικής οι
κονομίας και κοινωνίας. Σημαντικό βήμα προς αυτή την κατεύθυν
ση θεωρείται η συμμετοχή της χώρας στην ΟΝΕ, γεγονός το ο
ποίο δικαιολογεί τη συνέπεια της κυβέρνησης Σημίτη στην εφαρ
μογή του προγράμματος σταθεροποίησης της οικονομίας. Ωστό
σο, το ζήτημα το οποίο έχει προκαλέσει πολλά ερωτηματικά ως
προς τον ιδεολογικό προσανατολισμό της σημερινής κυβέρνησης,
δεν αφορά στην αποφασιστικότητα που τη διακρίνει στην υλοποί
ηση της σταθεροποιητικής πολιτικής. Τα τελευταία δύο χρόνια η
κυβερνητική πολιτική πλαισιώνεται και από μέτρα διαρθρωτικού
χαρακτήρα. Ο όρος διαρθρωτικές αλλαγές ,συνοψίζει συγκεκριμέ
νες προτάσεις πολιτικής, τον πυρήνα των οποίων αποτελούν οι ι
διωτικοποιήσεις, η απελευθέρωση της αγοράς εργασίας και η ενί
σχυση του ανταγωνισμού στην αγορά προϊόντος Τ Αυτή η νέα
διάσταση της κυβερνητικής πολιτικής έχει προκαλέσει αμηχανία
σε όλο το πολιτικό φάσμα της χώρας. Η κυρίαρχη αντίληψη που
διαμορφώνεται θεωρεί ότι το ΠΑΣΟΚ δεν είναι πλέον ένα σοσια
λιστικό ή σοσιαλδημοκρατικό κόμμα. Η συνολική πολιτική που ε
φαρμόζει είναι νεοφιλελεύθερη, ο δε εκσυγχρονισμός αποτελεί
ευφημισμό του νεοφιλελευθερισμού. Η αντίληψη αυτή βρίσκει ο
παδούς εκατέρωθεν του ΠΑΣΟΚ. Για παράδειγμα, ο προηγούμε
νος αρχηγός της Ν.Δ Μ. Έβερτ, δήλωνε ότι η πολιτική της κυ
βέρνησης Σημίτη είναι στην ουσία της νεοφιλελεύθερη. Με ανά
λογο τρόπο εκφράζονται και διάφοροι συγγραφείς της αριστε-
ράς2, οι οποίοι δε διστάζουν να χαρακτηρίσουν τους ασκούντες
την κυβερνητική πολιτική ως σοσιαλ-νεοφιλελεύθερους ή ως σο-
σιαλ-νεοφιλελεύθερους εκσυγχρονιστές^. Όπως θα προσπαθήσου
με να δείξουμε στη συνέχεια, η αντίληψη αυτή είναι θεωρητικά
λαθεμένη και πολιτικά απλοϊκή. Η ουσιαστική της αδυναμία εντο
πίζεται στο γεγονός ότι κατανοεί τον εκσυγχρονισμό ως πολιτική,
η οποία αφορά πρωταρχικά στα εξωτερικά όρια του κρατικού το
μέα και όχι στην εσωτερική του οργάνωση και λειτουργία.
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2.1. Η πεμπτουσία του νεοφιλελευθερισμού

Είναι γνωστό ότι η νεοφιλελεύθερη πολιτική δεν αντιπροσω
πεύει μια οικονομική πολιτική με τη στενή έννοια του όρου. Αντί
θετα, αναφέρεται ρητά και στο ρόλο των πολιτικών σχέσεων και
ιδιαίτερα του κράτους σε ό,τι αφορά τις επιδόσεις των οικονο
μιών της ελεύθερης αγοράς^. Κεντρικό στοιχείο της νεοφιλελεύ
θερης πολιτικής αποτελεί η πρόταση ότι η οικονομική πρόοδος ε
ξυπηρετείται καλύτερα από την παρουσία ενός μικρού αλλά απο
τελεσματικού κράτους. Βασική λειτουργία ενός τέτοιου κράτους
πρέπει να είναι η προώθηση της ελεύθερης δράσης των δυνάμε
ων της αγοράς. Η άποψη αυτή θεμελιώνεται πάνω στη θεωρητική
εμμονή της νεοφιλελεύθερης σχολής για την αποτελεσματικότητα
και τη σημασία που αποκτά η άριστη κατανομή των πόρων για
την κοινωνική ευημερία. Υποστηρίζεται, δηλαδή, ότι η κρατική πα
ρέμβαση στην οικονομία είναι συνυφασμένη με τη σπατάλη και τη
μείωση της οικονομικής ευημερίας. Αυτό είναι ιδιαίτερα ορατό
στην περίπτωση των δημοσίων επιχειρήσεων οι οποίες αποτελούν
ακραίες μορφές κρατικής παρέμβασης, εν αντιθέσει με τους φό
ρους και τις επιδοτήσεις. Ακόμα και αν δεχτούμε ότι οι δημόσιες
επιχειρήσεις δημιουργούνται από αγαθών προθέσεων κυβερνήσεις
για την αντιμετώπιση των αποτυχιών της αγοράς, το αποτέλεσμα
που προκύτττει είναι περαιτέρω στρέβλωση και σπατάλη των κοι
νωνικών πόρων. Οι διοικήσεις των κρατικών επιχειρήσεων δεν έ
χουν ούτε το κίνητρο ούτε την ικανότητα και γνώση να οργανώ
σουν τις επιχειρήσεις σύμφωνα με την αρχή της αποτελεσματικό
τητας. Αντίθετα, ο ιδιωτικός τομέας εξασφαλίζει όλους εκείνους
τους ελεγκτικούς και πειθαρχικούς μηχανισμούς οι οποίοι εξανα
γκάζουν τους managers των ιδιωτικών επιχειρήσεων να συμπερι
φέρονται με γνώμονα την κερδοφορία και κατά συνέπεια την ορ
θολογική χρήση των πόρωνε.

Οι προτάσεις πολιτικής που προέκυψαν από τη νεοφιλελεύθε
ρη προσέγγιση διαμόρφωσαν το πλαίσιο για την ανατροπή της υ
φιστάμενης ισορροπίας μεταξύ κράτους και αγοράς στη δεκαετία
του 1980. Στις ανατττυγμένες χώρες η νέα ορθοδοξία εκφράστηκε
μέσα από την αμφισβήτηση του σοσιαλδημοκρατικού κράτους ε
νώ στις Λιγότερο Ανατττυγμένες Χώρες η πολιτική της διαρθρωτι
κής προσαρμογής (structural adjustment) συνόψιζε την απεμπόλη
ση του μεταπολεμικού προτύπου εκβιομηχάνισης και το συνδεό
μενο μ' αυτό ανατττυξιακό κράτος®. Και στη μία περίπτωση και
στην άλλη, οι ιδιωτικοποιήσεις κρατικών επιχειρήσεων αποτελού-
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σαν το κλειδί της νέας πολιτικής για τη βελτίωση της αποτελε
σματικότητας και την ενίσχυση της διεθνούς ανταγωνιστικότητας.
Σύμφωνα με αυτή την προσέγγιση, η αξιολόγηση της κυβερνητι
κής πολιτικής δεν μπορεί παρά να αναφέρεται πρωταρχικά στο
εύρος και την κλίμακα της κρατικής παρέμβασης στην οικονομία.
Το κριτήριο, όμως, αυτό δεν πρέπει να χρησιμοποιείται με απόλυ
το τρόπο. Η ανάδειξη του νεοφιλελευθερισμού σε κυρίαρχο ρεύ
μα θεωρητικής σκέψης και οικονομικής πολιτικής χρωμάτισε, ό
πως ήταν φυσικό, την πολιτική όλων των κυβερνήσεων. Παρόλα
αυτά, οι διαφορές μεταξύ χωρών ως προς την έκταση που κατα
λαμβάνουν και τους στόχους που επιδιώκουν τα προγράμματα ι
διωτικοποιήσεων, παραμένουν σημαντικές^. Το ερώτημα, κατά συ
νέπεια, δεν είναι αν η σημερινή κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ προβαίνει
σε ιδιωτικοποιήσεις δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών. Το
κρίσιμο ερώτημα είναι αν το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων που ε
φαρμόζει η σημερινή κυβέρνηση αλλάζει ουσιαστικά τα όρια του
κράτους και διαγράφει έτσι ένα νέο συσχετισμό μεταξύ κράτους
και οικονομίας. Με βάση αυτό το κριτήριο, μπορεί να υποστηρι
χτεί ότι η ακολουθούμενη πολιτική στην Ελλάδα δεν είναι νεοφι
λελεύθερη στη λογική της. Το συμπέρασμα αυτό στηρίζεται στην
ανάλυση του προγράμματος ιδιωτικοποιήσεων που ακολουθεί.

2.2. Το Πρόγραμμα Ιδιωτικοποιήσεων στην Ελλάδα

1. Με όποιο μέτρο και αν το συγκρίνουμε, το πρόγραμμα ι
διωτικοποιήσεων στην Ελλάδα είναι μικρότερο έναντι όλων των υ
πολοίπων χωρών της Ε.Ε. Με την εξαίρεση των βιομηχανικών μο
νάδων οι οποίες περιήλθαν στον έλεγχο του δημοσίου με το νό
μο 1386/83 και στη συνέχεια ιδιωτικοποιήθηκαν®, ο παραδοσιακός
τομέας των δημοσίων υπηρεσιών παραμένει ουσιαστικά άθικτος.

2. Λαμβάνοντας υπόψη πρώτον, τις επιλεγόμενες προς ιδιωτι
κοποίηση επιχειρήσεις, δεύτερον, τις μεθόδους που ακολουθού
νται και τρίτον, τον τελικό έλεγχο των ιδιωτικοποιούμενων μονά
δων, μπορεί να υποστηριχτεί ότι το πρόγραμμα ιδιωτικοποιήσεων
της σημερινής κυβέρνησης ακολουθεί δύο ξεχωριστά πρότυπα.
Το πρώτο από αυτά υπαγορεύεται από τη λογική της αναδιάρ
θρωσης του τραπεζικού κλάδου και το δεύτερο έχει στόχο την ε
νίσχυση του δημόσιου προϋπολογισμού με μη φορολογικά έσοδα.

Πρώτο πρότυπο: Η αναδιάρθρωση του τραπεζικού τομέα υλο
ποιείται μέσω της δημιουργίας ενός μικρού ομίλου ισχυρών τρα-
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πεζών, ικανών να αντέξουν στον ανταγωνισμό που διαγράφεται α
πό την έντονη διεθνοποίηση του κλάδου. Έτσι, η ιδιωτικοποίηση
περιορίζεται αποκλειστικά στα μικρά τραπεζικά ιδρύματα. Μέχρι
σήμερα έχουν ιδιωτικοποιηθεί τρεις τράπεζες: η Τράπεζα Κρήτης,
η Τράπεζα Κεντρικής Ελλάδος και η Τράπεζα Μακεδονίας-Θράκης
με μερίδια αγοράς 1,3%, 1,0% και 1,5% αντίστοιχα. Η πώληση
της τ^αρτης τράπεζας που επίκειται (Ιονικής) θα ανεβάσει το με
ρίδιο των ιδιωτικοποιημένων τραπεζών στο 10% της αγοράς. Για
τις μεγάλες τράπεζες υπό δημόσιο έλεγχο επιδιώκεται η εξυγίαν-
σή τους μέσω αναδιάρθρωσης του χαρτοφυλακίου τους ή μέσω
συγχωνεύσεων με θυγατρικές τράπεζες (Εθνική - Κτηματική - Στε
γαστική). Σε όλες τις περιπτώσεις η ιδιωτικοποίηση των τραπεζών
συνεπάγεται τη μεταφορά ιδιοκτησίας / ελέγχου από το δημόσιο
στον ιδιωπκό τομέα. Η αλλαγή του ιδιοκτησιακού καθεστώτος γί
νεται με απευθείας μεταφορά πλειοψηφικού πακέτου (51%) στον
ιδιωτικό τομέα.

Δεύτερο πρότυπο: Στον υπόλοιπο δημόσιο τομέα το κίνητρο
των ιδιωτικοποιήσεων αφορά στα δημόσια έσοδα. Την τελευταία
δεκαετία η φορολογική επιβάρυνση ως ποσοστό του ΑΕΠ έχει
αυξηθεί κατά 4 μονάδες. Στην αύξηση των φορολογικών εσόδων
συμμετείχαν και οι έμμεσοι και οι άμεσοι φόροι, με τους δεύτε
ρους να έχουν το προβάδισμα. Παρά το γεγονός ότι η φορολογι
κή επιβάρυνση στην Ελλάδα παραμένει χαμηλή έναντι των ευρω
παίων εταίρων της, η περαιτέρω αύξησή της συναντά αξεπέρα
στες δυσκολίες. Η μεν αύξηση των έμμεσων φόρων υπονομεύει
την ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων, η δε αύξηση
των συντελεστών φορολογίας εισοδήματος στρέφεται κυρίως κα
τά της μισθωτής εργασίας η οποία σηκώνει και το μεγαλύτερο
φορολογικό βάρος. Η επέκταση της φορολογικής βάσης και στην
τεράστια δεξαμενή της αυτοαπασχόλησης, προσκρούει πάνω στις
οργανωτικές ιδιαιτερότητες αυτού του τομέα, καθώς και στην α
ναποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης. Έτσι η πώληση πε
ριουσιακών στοιχείων κρατικών επιχειρήσεων, προκρίθηκε ως η ε
φικτότερη λύση.

Στο δεύτερο πρότυπο υπάγονται οι δύο μεγάλες επιχειρήσεις
του δημοσίου, ΟΤΕ και Ελληνικά Πετρέλαια, των οποίων η ιδιωτι
κοποίηση έχει ήδη ξεκινήσει, καθώς και οι Οργανισμοί Λιμένων
Πειραιώς και Θεσσαλονίκης που θα επακολουθήσουν. Η ιδιωτικο
ποίηση αυτών των μονάδων δε συνεπάγεται μεταφορά ελέγχου α
πό το δημόσιο στον ιδιωτικό τομέα. Η σημερινή κυβέρνηση έχει
δεσμευτεί πολιτικά ότι θα κρατήσει υπό δημόσιο έλεγχο την πλει-

46



Πολιτικές και ιδεολογικές σχέσεις του εκσυγχρονισμού στην Ελλάδα

οψηφία του μετοχικού κεφαλαίου των εν λόγω επιχειρήσεων. Η
μέθοδος πώλησης που ακολουθείται, είναι μέσω δημόσιας εγγρα
φής στο χρηματιστήριο αξιών (floating sales in the stock
exchange). Η εισαγωγή των πακέτων στο χρηματιστήριο γίνεται
σταδιακά, ώστε να εξασφαλίζεται η απορροφητικότητά τους και
— κατ' επέκταση— υψηλότερα δημόσια έσοδα.

Οι δημόσιες επιχειρήσεις στις οποίες προγραμματίζεται η αλ
λαγή του καθεστώτος ιδιοκτησίας, δεν αφορούν σε συμβατικές
δραστηριότητες του δημόσιου τομέα και γίνεται μόνο και μόνο
για την ενίσχυση των δημοσίων εσόδων. Πρόκειται για τις περι
πτώσεις του Ιππόδρομου, της ΔΕΘ, των ΚΑΕ και της Διώρυγας
της Κορίνθου.

Τυπικό παράδειγμα ιδιωτικοποίησης, με στόχο τα δημόσια έσο
δα, αφορά η περίπτωση των Καταστημάτων Αφορολογήτων Ειδών
(ΚΑΕ). Λόγω της υψηλής κερδοφορίας της επιχείρησης, η κυβέρ
νηση θεώρησε ότι η πώλησή της θα δημιουργούσε έντονο αγο
ραστικό ενδιαφέρον. Έτσι επιλέχθηκε η μέθοδος της απευθείας
πώλησης πλειοψηφικού πακέτου, το οποίο όμως καθορίστηκε υ
ποχρεωτικά στο ύψος του 80% του μετοχικού κεφαλαίου της επι
χείρησης. Λόγω της ακαμψίας της μεθόδου, η πώληση δεν πραγ
ματοποιήθηκε και η κυβέρνηση προκήρυξε νέο διαγωνισμό κατε
βάζοντας παράλληλα το ποσοστό της υποχρεωτικής εξαγοράς
στο 67% της επιχείρησης. Η αποτυχία και της δεύτερης προσπά
θειας, ίσως υποχρεώσει την κυβέρνηση να προχωρήσει σε πώλη
ση απλού πλειοψηφικού πακέτου της τάξης του 51%.

3. Η περίπτωση των Καταστημάτων Αφορολογήτων Ειδών χρη
σιμοποιείται ως αντιπροσωπευτικό παράδειγμα για την εξήγηση
του σκεπτικού που υπογραμμίζει την πολιτική των ιδιωτικοποιήσε
ων. Η κυβέρνηση δεν διακατέχεται από κάποια αντικρατική ρητο
ρική όσον αφορά την έκταση και το ρόλο του δημόσιου τομέα
στην οικονομία. Ούτε καταφεύγει στα επιχειρήματα της ορθόδο
ξης οικονομικής θεωρίας, σύμφωνα με την οποία ο ιδιωτικός το
μέας είναι εγγενώς αποτελεσματικότερος του δημοσίου. Η κυβέρ
νηση αποφεύγει να προβαίνει σε συγκρίσεις αναφορικά με τις ε
πιδόσεις του δημοσίου και του ιδιωτικού τομέα. Αυτό που υπο
στηρίζεται είναι ότι συνιστά σπατάλη δυνάμεων η ενασχόληση του
κράτους με τη διοίκηση επιχειρήσεων μη ουσιαστικών για τη λει
τουργία της οικονομίας. Το παράδειγμα που παρατίθεται εδώ εί
ναι τα ΚΑΕ. Σύμφωνα με την επιχειρηματολογία της κυβέρνησης,
οι ιδιωτικοποιήσεις δε γίνονται για να απαλλαγεί η οικονομία από
το βάρος του κράτους. Αντίθετα, γίνονται για να απαλλαγεί το
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κράτος από το βάρος της οικονομικής διαχείριοης δευτερεύου
σας σημασίας οικονομικών μονάδων.

Ανακεφαλαιώνοντας, λοιπόν, τα παραπάνω μπορούμε να ισχυ
ριστούμε ότι η πολιτική ιδιωτικοποιήσεων της σημερινής κυβέρνη
σης δεν οδηγεί σε επαναπροσδιορισμό της σφαίρας δράσης του
κρατικού τομέα της οικονομίας. Ο δημόσιος τομέας εξακολουθεί
να κρατά υπό τον έλεγχο του τις μεγάλες δημόσιες επιχειρήσεις
οι οποίες συνθέτουν το προνομιακό πεδίο δράσης του. Σχετικά με
το βαθύτερο κίνητρο που βρίσκεται πίσω από αυτή την πολιτική,
είναι ίσως πρόωρο να αποφανθούμε. Δε μπορεί να είναι κανένας
κατηγορηματικός ότι ο δημόσιος έλεγχος αυτών των επιχειρήσε
ων αντανακλά πρωταρχικό το ενδιαφέρον της κυβέρνησης για την
κατοχύρωση του κοινωνικού τους χαρακτήρα. Παράγοντες όπως
η πολιτική προμηθειών και η προώθηση συνεργασιών μεταξύ δη
μοσίων επιχειρήσεων και επιχειρήσεων του ιδιωτικού τομέα στην
εσωτερική ή και στη διεθνή αγορά, δεν πρέπει να υποτιμούνται.
Η πολιτική που ακολουθείται τα τελευταία δύο χρόνια συνηγορεί
περισσότερο υπέρ της δεύτερης άποψης. Στο σημείο αυτό θα ε
πανέλθουμε. Ανεξάρτητα πάντως από τους βαθύτερους λόγους,
το βέβαιο είναι ότι η κυβερνητική πολιτική στο θέμα των ιδιωτικο
ποιήσεων δεν υπακούει σπι νεοφιλελεύθερη λογική η οποία συν
δέει την απόδοση των επιχειρήσεων με το καθεστώς ιδιοκτησίας.

Από την άλλη μεριά βέβαια, θα πρέπει να αναγνωριστεί ότι η
κυβερνητική πολιτική απέναντι στις ΔΕΚΟ κάθε άλλο παρά ικανο
ποίηση υποδηλώνει για τις επιδόσεις τους. Η κυβέρνηση Σημίτη
εμφανίζεται αρκετό επιθετική έναντι των εργαζομένων στο δημό
σιο χώρο, ενώ έχει κάνει οριακές μόνο παρεμβάσεις στις εργα
σιακές σχέσεις του ιδιωτικού τομέα. Το κυβερνητικό πλαίσιο πα
ρέμβασης στο χώρο των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών
συνθέτουν τρεις μεταρρυθμίσεις: η αλλαγή του νομικού καθεστώ
τος λειτουργίας, οι νέοι κανονισμοί εργασίας και οι περιορισμένες
ιδιωτικοποιήσεις. Κατά τους θιασώτες της προηγούμενης αντίλη
ψης, η αλλαγή των εργασιακών σχέσεων στις ΔΕΚΟ συνυπογρά
φει — μαζί με την πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων— τη νεοφιλελεύ
θερη ταυτότητα της σημερινής κυβέρνησης.

Πριν προχωρήσουμε σε μία διαφορετική προσέγγιση της κυ
βερνητικής πολιτικής στη δημόσια σφαίρα, είναι απαραίτητο να ε
πισημάνουμε εδώ μια αντίφαση. Αν δεχτούμε ότι η αλλαγή του ι
διοκτησιακού καθεστώτος των ΔΕΚΟ δεν είναι μέσα στους πολιτι
κούς στόχους της παρούσας κυβέρνησης, τότε έχουμε δυσκολίες
να κατανοήσουμε τη σκοπιμότητα των παρεμβάσεων στις εργα-
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σιακές τους σχέσεις. Αν δηλαδή, οι αλλαγές στις εργασιακές σχέ
σεις και στο νομικό πλαίσιο λειτουργίας των ΔΕΚΟ δεν αποτε
λούν πρόκριμα για την εξυγίανσή τους με απώτερο στόχο την ι-
διωτικοποίησή τους, το ερώτημα που τίθεται είναι ποιο σκοπό ε
ξυπηρετούν. Η μοναδική απάντηση που μπορεί να δοθεί στα πλαί
σια της αντίληψης που ταυτίζει τον εκσυγχρονισμό με τον νεοφι
λελευθερισμό, είναι η διασφάλιση της δημοσιονομικής πειθαρχίας.
Με άλλα λόγια, η αποδυνάμωση των εργατικών ενώσεων του δη
μόσιου τομέα ερμηνεύεται ως προϋπόθεση για την επιτυχία του
σταθεροποιητικού προγράμματος. Μια τέτοια οικονομίστικη αντί
ληψη είναι εξαιρετικά απλοϊκή, διότι υποβαθμίζει την τεράστια ση
μασία των πολιτικών σχέσεων στο δημόσιο χώρο, οι οποίες απο
τελούν τον πραγματικό στόχο της πολιτικής του εκσυγχρονισμού.

3. Οι Πολιτικοί Στόχοι του Εκσυγχρονισμού

Το συμπέρασμα που προκύπτει από την παραπάνω ανάλυση
είναι ότι ο εκσυγχρονισμός δεν μπορεί να ερμηνεστεί ως πολιτική
η οποία θίγει κυρίως τα εξωτερικά όρια του κρατικού τομέα. Την
άποψη αυτή συμμερίζονται όλοι οι θιασώτες του εκσυγχρονιστι
κού εγχειρήματος και προτείνουν μια εναλλακτική θεώρηση η ο
ποία επικεντρώνεται στη λειτουργία του κράτους. Όπως δήλωνε
χαρακτηριστικά ο γενικός γραμματέας του ΠΑΣΟΚ, τα τελευταία
χρόνια διεξάγεται στη χώρα μας μια συζήτηση η οποία περιστρέ
φεται γύρω από το μέγεθος του κρότους, αν θα είναι μεγαλύτε
ρο ή μικρότερο. Το ουσιαστικό όμως θέμα είναι ότι "δεν υπάρχει
κράτος"9. Στο ίδιο πνεύμα ο πρωθυπουργός της χώρας θεωρεί ό
τι η συζήτηση για την έκταση του κράτους είναι αποπροσανατο
λιστική. Το ερώτημα προς απάντηση δεν είναι "πόσο κράτος" αλ
λά "ποιο κράτος". Το πόσο κράτος θέλουμε, μπορεί να απαντηθεί
μόνο αφού διερευνήσουμε το ρόλο που πρέπει να επιτελέσει αυ
τό το κράτος^ο.

Είναι φανερό ότι στην αφετηρία του προβληματισμού του εκ
συγχρονιστικού προγράμματος, βρίσκεται ο ρόλος του κράτους
μέσα στα νέα δεδομένα συσσώρευσης και ανάπτυξης. Τα στοι
χεία που συνθέτουν "το νέο τοπίο της ανάπτυξης" είναι η μακρο
οικονομική σταθερότητα, ο εκσυγχρονισμός του κράτους και η
μετάβαση των Ανατολικών Χωρών στο σύστημα της αγοράς^Τ
Σύμφωνα με την εκσυγχρονιστική προσέγγιση, η Ελλάδα έχει ε-
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μπλακεί σ' ένα διεθνές περιβάλλον το οποίο επηρεάζει καθοριστι
κά τις εσωτερικές εξελίξεις, ενώ παράλληλα δημιουργεί νέες ευ
καιρίες. Ο εκσυγχρονισμός δεν είναι τίποτα άλλο παρά η απάντη
ση στα νέα δεδομένα, "είναι το μέσο της ανάπτυξης"^^.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η δεκαετία του 1980 σήμανε το τέ
λος μιας μακρόχρονης περιόδου ανάπτυξης για την ελληνική οι
κονομία. Σ' αυτή την πορεία ανάπτυξης και μετασχηματισμού της
ελληνικής οικονομίας από αγροτική σε βιομηχανική, ο ρόλος του
κράτους ήταν καταλυτικός. Όπως σωστά επισημαίνουν οι οπαδοί
του εκσυγχρονισμού, οι θεμελιακές μεταβολές που καταγράφο
νται στη λειτουργία της ελληνικής οικονομίας θέτουν επί τάπητος
το θέμα του επαναπροσδιορισμού των λειτουργιών του δημόσιου
τομέα. Ερωτηματικά ωστόσο αρχίζουν να εμφανίζονται όταν τίθε
ται το ζήτημα των προϋποθέσεων του εκσυγχρονισμού. Σύμφωνα
με την άποψη του πρωθυπουργού, ο νέος ρόλος του κράτους
στην οικονομία θέτει ως κεντρικό αίτημα την αναδιάρθρωση και
τη βελτίωση των λειτουργιών του ίδιου του δημόσιου τομέα^^ jq
ερώτημα που ανακύπτει κατά συνέπεια, αναφέρεται στις απαραί
τητες πολιτικές ρυθμίσεις οι οποίες θα επιτρέψουν την αναδιάτα
ξη των λειτουργιών του κράτους. Πρόκειται ουσιαστικά για τη διε
ρεύνηση των αιτιών οι οποίες, κατά την έκφραση του Καστανίδη,
προκάλεσαν τη "διάλυση του κράτους" ή με άλλα λόγια, την α
ναζήτηση των πολπικών και κοινωνικών φαινομένων εναντίον των
οποίων στρέφεται ο εκσυγχρονισμός.

Τη συνοπτικότερη απάντηση σ' αυτό το ερώτημα μας τη δίνει
ο ίδιος ο πρωθυπουργός. "Ο εκσυγχρονισμός αποτελεί ένα περιε
κτικό πολπικό σύνθημα, ένα μονολεκτικό πρόγραμμα αντιπαράθε
σης με το πελατειακό σύστημα και τη συντεχνιακή αντίληψη"^® (Η
υπογράμμιση δική μας). Η σημασία αυτών των δυο φαινομένων έ
γκειται στο γεγονός ότι εμποδίζουν το κράτος να δρα με τρόπο
ορθολογικό. Χαρακτηριστικά αναφέρεται το παράδειγμα ότι το πε
λατειακό κράτος και η συντεχνιακή συμπεριφορά αντιστρατεύο
νται τον εξορθολογισμό των δημοσίων δαπανών αλλά και των δη
μοσίων εσόδων. Οι δημόσιες δαπάνες δεν γίνονται με κριτήρια
κόστους-οφέλους, αλλά με κριτήριο την εξυπηρέτηση πελατεια
κών ή συντεχνιακών σχέσεων. Οι δημόσιες δαπάνες έχουν κυρίως
καταναλωτικό χαρακτήρα, καθώς οι εκάστοτε κυβερνήσεις χρησι
μοποιούν το κράτος ως χώρο για να στοιβάζουν εκεί ανέργους
και ανειδίκευτους^®. Το γεγονός αυτό, πέρα από την ανορθολογι
κή επέκταση της δημόσιας απασχόλησης, αναπαράγει και το φαι
νόμενο της αναξιοκρατίας. Το αποτέλεσμα είναι να δημιουργείται
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κακοπιστία στις σχέσεις μεταξύ δημόσιας διοίκησης και πολιτών,
η οποία εκδηλώνεται μέσω του φαινομένου της διαφθοράς^''. Κά
τω από αυτά τα δεδομένα το κράτος δεν μπορεί να διαμορφώσει
μια μακροχρόνια αναπτυξιακή στρατηγική και να αλλάξει τις δο
μές της κοινωνίας και της οικονομίας. Αντιδρά με τρόπο σπασμω
δικό, ικανοποιώντας τις πιο πιεστικές ανάγκες οι οποίες, όμως,
σπάνια εντάσσονται σε μια ενιαία λογική. Όπως παρατηρεί ένα υ
ψηλόβαθμο στέλεχος του ΠΑΣΟΚ, "το πελατειακό κράτος δεν εί
ναι τίποτα άλλο παρά το κράτος των πολιτικάντηδων. Ένα κράτος
δηλαδή το οποίο χρεώνει το κόστος των παροχών σης κοινωνικές
ομάδες, τις οποίες υποτίθεται ότι εξυπηρετεί"ι®.

Με το περιεχόμενο που δίνει η κυβέρνηση στον εκσυγχρονι
σμό, δύσκολα μπορεί να διαφωνήσει κανένας μαζί της. Ουσιαστι
κά ο εκσυγχρονισμός ταυτίζεται με την αποκατάσταση ενός συ
στήματος δημόσιας διαχείρισης και λειτουργίας το οποίο θα είναι
αποτελεσματικό και θα στηρίζεται πάνω στις αρχές του ορθολογι
σμού, της αμεροληψίας και της εντιμότητας. Εκεί που μπορεί να
διαφωνήσει κανένας με τους θεωρητικούς του εκσυγχρονισμού εί
ναι στον εντοπισμό των αιτιών οι οποίες γεννούν και αναπαρά
γουν το αναποτελεσματικό κράτος. Σύμφωνα με τις αναλύσεις
του πρωθυπουργού, τόσο το πελατειακό σύστημα όσο και το συ
ντεχνιακό φαινόμενο έχουν μια μακρά παράδοση στη χώρα μας^®.
Ωστόσο, θα πρέπει να επισημάνουμε ότι αν η υπόθεση αυτή είναι
σωστή, τότε έχουμε πρόβλημα να κατανοήσουμε την ικανότητα
του μεταπολεμικού κράτους να θέτει μακροχρόνιους στόχους (ε
κβιομηχάνιση της χώρας) και να μπορεί να τους υλοποιεί. Ως τις
αρχές της δεκαετίας του 1970, το κράτος ήταν εξαιρετικά αποτε
λεσματικό, τουλάχιστον σε ό,τι αφορά τους αναπτυξιακούς του
στόχους. Αν έτσι έχουν τα πράγματα, τότε βρισκόμαστε ενώπιον
του ακόλουθου διλήμματος. Είτε να απορρίψουμε τις ερμηνείες
που προτείνονται για την αναποτελεσματικότητα του σημερινού
κράτους ή να δεχθούμε ότι τα δύο αυτά φαινόμενα, πελατειακό
σύστημα και συντεχνιακές σχέσεις, έχουν πάρει διαφορετική διά
σταση στα πρόσφατα χρόνια. Η άποψη την οποία θα υποστηρί
ξουμε στη συνέχεια συνδέεται με τη δεύτερη εκδοχή του διλήμ
ματος. Μέσα από μια σύντομη ιστορική αναφορά θα προσπαθή
σουμε να δείξουμε ότι τα φαινόμενα αυτά νομιμοποιούνται πολιτι
κά στη δεκαετία του 1980, αποκτούν θεσμική υπόσταση και επη
ρεάζουν έτσι την εσωτερική οργάνωση και τη λειτουργία του κρά
τους.
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3.1. Κράμερ εναντίον Κράμερ

Η μεταπολεμική περίοδος της χώρας μπορεί να διακριθεί σε
δύο σχετικά ομοιογενείς υποπεριόδους. Η πρώτη καλύπτει το διά
στημα από το 1950 μέχρι το 1980 και η δεύτερη από το 1981 μέ
χρι σήμερα. Λόγω των σημαντικών πολιτικών αλλαγών που ακο
λούθησαν, η άνοδος του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία χρησιμοποιείται ως
γραμμή οριοθέτησης των δύο περιόδων. Το κυρίαρχο χαρακτηρι
στικό της πρώτης περιόδου είναι η αξιοσημείωτη οικονομική ανά
πτυξη της χώρας, η οποία επιτυγχάνεται μέσα από τη διαδικασία
της εκβιομηχάνισης. Όπως συμβαίνει με όλες τις νεοανερχόμενες
βιομηχανικό χώρες, η εκβιομηχάνιση της Ελλάδας δεν ήταν απο
τέλεσμα μιας αυθόρμητης διαδικασίας. Προέκυψε ως προϊόν της
συνειδητής προσπάθειας του κρότους το οποίο είχε ως όραμα το
μετασχηματισμό μιας αγροτικής οικονομίας σε βιομηχανική χώρα.
Το κρότος της πρώτης μεταπολεμικής περιόδου είχε όλα τα χα
ρακτηριστικό του ανατπυξιακού κρότους^ο.

Όταν το ΠΑΣΟΚ κατέλαβε την κυβερνητική εξουσία το 1981 εί
χε να αντιμετωπίσει δύο δεδομένα. Κατ' αρχήν η ένταξη της χώ
ρας στην ΕΟΚ το 1980 σε συνδυασμό με τη βαθμιαία φιλελευθε
ροποίηση του παγκόσμιου συστήματος, υπονόμευσαν το μεταπο
λεμικό πλαίσιο συσσώρευσης και ανάπτυξης. Προοδευτικό το
κρότος έχασε το αποκλειστικό προνόμιο που κατείχε στο να θέτει
τις γενικές κατευθύνσεις της ελληνικής οικονομίας. Παράλληλα, η
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ δεχόταν ισχυρές πιέσεις για την άμβλυν
ση των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων που χαρακτήριζαν
την περίοδο του αναπτυξιακού κρότους. Σε μεγάλο βαθμό η ικα
νοποίηση αυτού του αιτήματος περνούσε μέσα από την ανακατα
νομή του εισοδήματος, τη δημιουργία ενός υποτυπώδους κρό
τους πρόνοιας και την επέκταση της δημόσιας απασχόλησης σε
όλο το φάσμα του κοινωνικού σώματος. Η συνδυασμένη επίδρα
ση αυτών των δύο ιστορικών παραγόντων οδήγησε σε αλλαγή
του χαρακτήρα του κρότους. Το αναπτυξιακό κρότος της πρώτης
μεταπολεμικής περιόδου το διαδέχτηκε ένα κοινωνικό / αναδιανε
μητικό κατ* αρχήν κρότος, στη δεκαετία του 1980.

Αποτελεί βαθιά πεποίθησή μας ότι πίσω από τις λειτουργικές
αδυναμίες που παρουσιάζει ο δημόσιος τομέας της χώρας στα
πρόσφατα χρόνια, βρίσκεται η αλλαγή του χαρακτήρα του κρό
τους. Αυτό όμως το οποίο θα πρέπει να τονίσουμε επαρκώς, εδώ
είναι ότι η αναποτελεσματικότητα του κρότους δεν πηγάζει από
αυτή καθ' αυτή την αλλαγή του χαρακτήρα του. Δεν πρόκειται
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δηλαδή για ένα σύμπτωμα το οποίο αντανακλά την ανικανότητα
της κρατικής γραφειοκρατίας να ανταποκριθεί στη νέα συνάρτηση
κοινωνικών επιδιώξεων. Ούτε ακόμα μπορεί να υποστηριχτεί ότι η
κρατική αναποτελεσματικότητα έχει τις ρίζες της στην εισαγωγή
των νέων κριτηρίων που συνόδευσαν την αλλαγή του χαρακτήρα
του κρότους. Ένας τέτοιος ισχυρισμός θα αποτελούσε καθαρή
ταυτολογία. Δεδομένου ότι το κρότος του ΠΑΣΟΚ έδωσε μεγαλύ
τερη έμφαση στην κοινωνική διάσταση των λειτουργιών του δη
μόσιου τομέα, η αξιολόγησή του με βάση τα οικονομικό του απο
τελέσματα θα ήταν μεθοδολογικό μετέωρη. Η αναποτελεσματικό
τητα του κρότους του ΠΑΣΟΚ λοιπόν, δεν συνδέεται άμεσα με
την αλλαγή των κοινωνικών και οικονομικών στόχων που θέτει.
Αντίθετα, έχει την πηγή της στις πολιτικές μεταβολές που προϋ
πέθετε η αλλαγή του χαρακτήρα του και οι οποίες με τη σειρά
τους καθορίζονταν από το γενικότερο συσχετισμό δυνάμεων της
περιόδου.

Ερχόμαστε έτσι στο δεύτερο περιορισμό που είχε να αντιμε
τωπίσει η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ στη δεκαετία του 1980 και α
φορούσε στον έλεγχο της κρατικής εξουσίας. Για την κατανόηση
της σημασίας που είχε για τη νέα κυβέρνηση ο έλεγχος της κρα
τικής εξουσίας, είναι απαραίτητο να τονιστεί ότι η κρατική γρα
φειοκρατία, ανάλογα με το βαθμό αυτονομίας που επιδεικνύει,
μπορεί να υποσκάπτει τους στόχους της πολιτικής εξουσίας^^ Το
ΠΑΣΟΚ καλούνταν να επιβεβαιώσει τους σοσιαλιστικούς του προ
σανατολισμούς κάτω από τις δυσμενέστερες οικονομικές συνθή
κες που αντιμετώπιζε η ελληνική οικονομία στη μεταπολεμική πε
ρίοδο. Μετά τη δεύτερη πετρελαϊκή κρίση του 1979, η ελληνική
οικονομία παρουσίαζε όλα τα συμπτώματα μιας οικονομίας σε
κρίση: στάσιμο εθνικό προϊόν, πτώση της βιομηχανικής παραγω
γής, κλιμάκωση του πληθωρισμού, αύξηση των δημοσίων ελλειμ
μάτων, μείωση των επενδύσεων και επιδείνωση στο ισοζύγιο πλη-
ρωμών22. Στην κορυφή αυτών των δυσμενών οικονομικών εξελίξε
ων βρίσκονταν οι προβληματικές επιχειρήσεις οι οποίες, αν διέκο
πταν τη λειτουργία τους, απειλούσαν τόσο τη βιωσιμότητα του πι
στωτικού συστήματος όσο και με έκρηξη της ανεργίας.

Σύμφωνα με τις αναλύσεις των κυβερνητικών παραγόντων της
περιόδου, η κρίση της ελληνικής οικονομίας είχε διαρθρωτικό πα
ρά κυκλικό χαρακτήρα23. Έτσι για το ΠΑΣΟΚ οι προσπάθειες για
τη σταθεροποίηση της οικονομίας θα ήταν ατελέσφορες αν δεν
συνοδεύονταν από ένα πακέτο μέτρων το οποίο θα βελτίωνε την
παραγωγικότητα της εργασίας και την ανταγωνιστικότητα της οι-
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κονομίας. Το αναπτυξιακό σχέδιο που προτάθηκε στόχευε στην
αύξηση των επενδύσεων στη βιομηχανία, στην τεχνολογική ανανέ
ωση και στην αναδιάρθρωση της παραγωγικής βάσης^^.

Ωστόσο, η υλοποίηση του νέου αναπτυξιακού προγράμματος
καθώς και η εξυγίανση των υπερχρεωμένων επιχειρήσεων συνα
ντούσαν αξεπέραστες δυσκολίες μέσα στον κρατικό μηχανισμό. Η
κρσπκή γραφειοκρατία την οποία κληρονόμησε το ΠΑΣΟ Κ ήταν ι
δεολογικά και πολπ-ικά συνδεδεμένη με το μονοκομματικό κράτος
της προηγούμενης περιόδου. Έτσι, η κυβέρνηση ήταν συχνά ανα
γκασμένη να παρακάμπτει την υφιστάμενη κρατική οργάνωση και
να καταφεύγει στη δημιουργία παράλληλων διοικητικών μηχανι
σμών για την εφαρμογή του προγράμματός της. Χαρακτηριστική
περίπτωση αυτής της διάστασης, μεταξύ της κυβερνητικής πολιτι
κής και της κρατικής γραφειοκρατίας, αποτελεί η αττάση του τρα
πεζικού συστήματος αναφορικά με τη χρηματοδότηση των προ
βληματικών επιχειρήσεων. Ο τότε υπουργός εθνικής οικονομίας,
αναγκάστηκε να δημιουργήσει ένα consortium τραπεζών για την
εξασφάλιση των χρηματικών ροών προς τις προβληματικές επιχει-
ρήσεις25. Ανάλογα προβλήματα συναντούσε και η εφαρμογή του
αναπτυξιακού νόμου 1262/82. Στόχος του νόμου αυτού ήταν η ε
νίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων και των αγροτοβιομηχα
νικών συνεταιρισμών μέσω αναπτυξιακών κινήτρων αλλά κυρίως
μέσω της δυνατότΓττας συμμετοχής τους στις κρατικές προμήθει
ες^®. Τα μέτρα αυτά συνάντησαν την αντίσταση ορισμένων διοικη
τικών μηχανισμών του κράτους, του πιστωτικού συστήματος και
των υψηλά ιστάμενων στελεχών των ΔΕΚΟ^τ"· Σαν αποτέλεσμα, η
κυβέρνηση αναγκάστηκε να συγκροτήσει νέες υπηρεσίες για την
αξιολόγηση των αιτήσεων για επιδότηση των μικρομεσαίων επιχει
ρήσεων και να θεσπίσει νέους κανόνες στις κρατικές προμήθειες,
συρρικνώνοντας ουσιαστικά το μέτρο της απευθείας ανάθεσης
έργων^β.

Ωστόσο, η δημιουργία παράλληλων διοικητικών μηχανισμών
στην οποία αναφερθήκαμε παραπάνω, δεν ήταν παρά ένα προσω
ρινό μέτρο για την αντιμετώπιση συγκεκριμένων αγκυλώσεων. Το
ΠΑΣΟ Κ διαμόρφωσε μια συνολικότερη πολιτική για τον έλεγχο
της κρατικής εξουσίας, η οποία στηρίχτηκε στην αλλαγή των ερ
γασιακών σχέσεων στο δημόσιο τομέα. Καθοριστικά στοιχεία των
σχέσεων αυτών ήταν η συμμετοχή των εργαζομένων και άΜων
κοινωνικών φορέων στα όργανα διοίκησης των υπό δημόσιο έλεγ
χο επιχειρήσεων, καθώς και η διεξαγωγή συλλογικών διαπραγμα
τεύσεων μέσω των οποίων ρυθμίζονταν, επίσης, θέματα συμμετο-
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χικών διαδικασιών. Το νομικό πλαίσιο το οποίο προέβλεπε τη ού-
οταοη και λειτουργία των νέων θεσμικών οργάνων στο δημόσιο
τομέα απέρρεε από τη λειτουργία των νόμων 1365/83 "περί κοι
νωνικοποίησης" και 1264/82 "περί συνδικαλιστικών ελευθεριών"^^.

Πέρα από τις γενικόλογες διακηρύξεις περί άμεσης δημοκρα
τίας, εθνικού συμφέροντος και αποκέντρωσης των αποφάσεων, ο
πραγματικός στόχος της κυβέρνησης ήταν η χειραγώγηση των
οργάνων διοίκησης των δημόσιων επιχειρήσεων σε συνδυασμό με
την εξασφάλιση υποστήριξης —εκ μέρους των εργαζομένων— για
την υλοποίηση της πολιτικής της^ο. Αυτό ήταν άλλωστε και το
πνεύμα του υπουργού εθνικής οικονομίας, όταν δήλωνε ότι η συ
μπαράσταση και η βοήθεια των εργαζομένων ήταν απαραίτητη
για την κάμψη των αντιστάσεων που συναντούσε το κυβερνητικό
έργο^ι. Στην εισηγητική έκθεση του νόμου για την κοινωνικοποίη
ση των δημοσίων επιχειρήσεων, του τραπεζικού συστήματος και
των ασφαλιστικών εταιριών, αναφερόταν ρητά ότι στόχος του νέ
ου θεσμού ήταν η εναρμόνιση της λειτουργίας του δημόσιου το
μέα με τα προγράμματα οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης
της κυβέρνησης32.

Ο συσχετισμός δυνάμεων που αναδείχτηκε από την αλλαγή
των εργασιακών σχέσεων στο δημόσιο τομέα, κατέγραφε μια εύ
θραυστη ισορροπία μεταξύ κυβέρνησης και συνδικάτων. Ο νόμος
1264/82 περί συνδικαλιστικών ελευθεριών αναγνώριζε στα συνδι
κάτα έναν ανεξάρτητο ρόλο σε επίπεδο επιχειρήσεων, ένα ρόλο
δηλαδή ο οποίος δεν δεσμευόταν από τη συμμετοχή των εργαζο
μένων στα όργανα διοίκησης^®. Το γεγονός αυτό έδινε στα συν
δικάτα τη δυνατότητα να παραβλέπουν τη συνυπευθυνότητα των
εργαζομένων που προέκυπτε από τη συμμετοχή τους στα όργανα
διοίκησης και να καθορίζουν τη στάση τους ανάλογα με την πο
λιτική γραμμή του κόμματος που τα στήριζε^'^.

Το ΠΑΣΟ Κ επεδίωξε και τελικά πέτυχε τον έλεγχο των διοικη
τικών συμβουλίων της συντριπτικής πλειοψηφίας των συνδικαλι
στικών οργανώσεων^δ. Όπως είπαμε, σκοπός αυτής της πολιτικής
ήταν η μετατροπή των συνδικάτων σε βραχίονες της κυβερνητι
κής εξουσίας. Το τίμημα όμως το οποίο η κυβέρνηση του Π/^ΣΟΚ
υποχρεώθηκε να καταβάλλει, ήταν η αναγνώριση του πολιτικού
τους ρόλου σε ό,τι αφορά τη λειτουργία του δημόσιου τομέα.
Στην πράξη, αυτό σήμαινε την αποθέωση του συντεχνιακού φαι
νομένου. Έτσι, παρά το γεγονός ότι οι εκπρόσωποι της κυβέρνη
σης κατείχαν την πλειοψηφία στα διοικητικά συμβούλια των επι
χειρήσεων, ήταν αδύνατο να πάρουν αποφάσεις οι οποίες ήταν έ-
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ξω από το πνεύμα της συντεχνιακής λογικής. Η πολιτική δύναμη
των συνδικάτων, σε συνδυασμό με την κοντόθωρη αντίληψή τους
για τα συμφέροντα των μελών τους, ακύρωναν κάθε δυνατότητα
πραγματοποίησης οργανωτικών και τεχνολογικών αλλαγών οι ο
ποίες θα βελτίωναν την απόδοση και την παραγωγικότητα της ερ
γασίας στη δημόσια σφαίρα. Η αλλαγή των εργασιακών σχέσεων
αποσυνδέθηκε πλήρως από τον εκσυγχρονισμό του δημόσιου το-
μέα^β. Η εφαρμογή σύγχρονων μεθόδων management με αποκέ
ντρωση των αποφάσεων και την προώθηση κινήτρων ήταν ανύ-
παρκτη37, με προφανείς συνέπειες στην αποτελεσματικότητα των
επιχειρήσεων. Οι πολιτικά διοριζόμενες διοικήσεις δεν διέθεταν
καμιά πολιτική ισχύ και οι δραστηριότητές τους εξαντλούνταν
στην ανάληψη μεσολαβητικού ρόλου μεταξύ κυβέρνησης και συν
δικάτων σε περίπτωση διενέξεων.

Αυτή η σύγχρονη μορφή πελατειακών σχέσεων που εγκαινίασε
η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ είχε σημαντικές επιτπ·ώσεις στις πολιτι
κές, οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις της χώρας. Κατ' αρχήν η
ίδια η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ παγιδεύτηκε στην πολιτική της. Η
επιδείνωση των μακροοικονομικών ανισορροπιών, μεγάλο μέρος
των οποίων προερχόταν από τις κακές επιδόσεις των δημοσίων ε
πιχειρήσεων και οργανισμών, την οδηγούσε σε αντιπαράθεση με
τους πολιτικούς της συμμάχους. Δεδομένου όμως του γενικότε
ρου δυσμενούς κλίματος που είχε διαμορφωθεί σε βάρος της, η
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ αντί της σύγκρουσης με τα συνδικάτα ,α
κολούθησε το δρόμο της συνθηκολόγησης. Η κυβέρνηση της ΝΔ
που τη διαδέχτηκε, υιοθέτησε αρχικά μία επιθετική πολιτική απέ
ναντι στα συνδικάτα του δημόσιου τομέα. Γρήγορα όμως, ανα
γκάστηκε να ακολουθήσει μια περισσότερο συμβιβαστική πολιτική
χωρίς τελικά να επιτύχει κανένα στόχο: ούτε τη σταθεροποίηση
της οικονομίας, γεγονός το οποίο άφησε την Ελλάδα έξω από τη
δεύτερη φάση της ΟΝΕ, ούτε την πολιτική ήττα των συνδικάτων.
Τελικά ανατράπηκε με αναφορά ένα νομοσχέδιο που αφορούσε
στην ιδιωτικοποίηση του ΟΤΕ.

Η ανάλυση που προηγήθηκε είναι σημαντική για δύο λόγους.
Πρώτον, επειδή αποκαλύτπει τους πραγματικούς στόχους της εκ
συγχρονιστικής πολιτικής. Στο μέτρο που η σημερινή κυβέρνηση
επικεντρώνει την πολιτική της στη βελτίωση της απόδοσης του
δημόσιου τομέα, συνάγεται ανεπιφύλακτα ότι στόχος του εκσυγ
χρονισμού είναι η πολιτική δύναμη των συνδικάτων του δημόσιου
τομέα. Οι πολιτικές παρεμβάσεις στο χώρο των ΔΕΚΟ έχουν ένα
και μοναδικό σκοπό( να ανατρέψουν τον υφιστάμενο συσχετισμό
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δυνάμεων και να εξοπλίσουν τις διοικήσεις με πολιτική ισχύ, ώστε
να μπορούν να διοικούν. Σύμφωνα με αυτή την προσέγγιση, ο εκ
συγχρονισμός δεν στρέφεται κατά των πελατειακών σχέσεων γε
νικά. Δεν αφορά δηλαδή σε ένα φαινόμενο το οποίο σημαδεύει ο
λόκληρη τη σύγχρονη πολιτική ιστορία της χώρας. Στρέφεται κα
τά των πελατειακών σχέσεων που εισήγαγε το ίδιο το ΠΑΣΟΚ,
ουσιαστικά δηλαδή κατά της δικής του πολιτικής στη δεκαετία
του 1980.

Ο δεύτερος λόγος σχετίζεται με την ιστορική διάσταση που α
ποκτά η ιδεολογία του εκσυγχρονισμού. Η διάσταση αυτή εκτεί
νεται πέρα από την πολιτική ιστορία του ίδιου του ΠΑΣΟΚ και α
γκαλιάζει ολόκληρη τη μεταπολεμική περίοδο. Είναι τραγικό
σφάλμα να αξιολογείται ο εκσυγχρονισμός ως μετεξέλιξη —προο
δευτική ή συντηρητική, αδιάφορο— της σοσιαλιστικής ιδεολογίας.
Η εγκατάλειψη του οράματος του σοσιαλισμού και η υιοθέτηση
του εκσυγχρονισμού αποτελεί προσπάθεια του ΠΑΣΟΚ να ξεφύγει
από τις ορίζουσες της ιδεολογικής διαμάχης της μεταπολεμικής
περιόδου. Όσο περίεργο και αν ακούγεται, από το 1950 ως το τέ
λος της δεκαετίας του 1980 οι πολιτικές και ιδεολογικές σχέσεις
της χώρας διαμορφώθηκαν κάτω από τη σκιά του εμφύλιου πο
λέμου. Οι πολιτικές πρακτικές τόσο του αναπτυξιακού κράτους
της Δεξιάς όσο και του κοινωνικού κράτους του ΠΑΣΟΚ αποτε
λούν πλευρές μιας ενιαίας ιστορικά αντιπαράθεσης· αυτής, μετα
ξύ Αριστεράς και Δεξιάς η οποία αναδείχτηκε σε κυρίαρχη στη
διάρκεια του εμφυλίου. Στόχος της πολιτικής ανάλυσης που
προηγήθηκε, ήταν να αποκαλυφθεί ότι οι πολιτικές σχέσεις που
προέκυψαν στη δεκαετία του 1980 ήταν προϊόν της πολιτικής α
ντιπαράθεσης με το κράτος της Δεξιάς. Ο εκσυγχρονισμός στρέ
φεται κατά των πολιτικών συνεπειών αυτής της ιστορικής αντιπα
ράθεσης και μ' αυτή την έννοια, σηματοδοτεί την ιδεολογική υ
πέρβαση ολόκληρης της μεταπολεμικής περιόδου.

3.2. Το Ιδεολογικό Στοιχείο του Εκσυγχρονισμού

Παρουσιάζει εξαιρετικό ενδιαφέρον να εξετάσει κανείς το ιδε
ολογικό στοιχείο (με την έννοια του ψευδούς) το οποίο εμπεριέ
χεται στην έννοια του εκσυγχρονισμού. Όπως ήδη αναφέραμε, η
επιχειρηματολογία που χρησιμοποιεί η εκσυγχρονιστική πτέρυγα
του ΠΑΣΟΚ σχετικά με τις συνολικές μεταρρυθμίσεις που επιχει
ρούνται στο δημόσιο τομέα, υπογραμμίζεται από τη λογική ότι
στόχος του εκσυγχρονισμού είναι οι πελατειακές σχέσεις και το
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πελατειακό κράτος το οποίο αντιστοιχεί σ' αυτές. Στο κέντρο αυ
τής της επιχειρηματολογίας βρίσκεται η πολιτική της κυβέρνησης
γύρω από τη δημόσια απασχόληση. Η σημερινή κυβέρνηση φαί
νεται αποφασισμένη όχι μόνο να περιορίσει τη δημόσια απασχό
ληση, αλλά να αλλάξει ριζικά και τις διαδικασίες που ρυθμίζουν
την πρόσβαση στο δημόσιο τομέα. Η αναγνώριση της πολιτικής
ανεξαρτησίας του ΑΣΕΠ, η γενίκευση των αμερόληπτων μεθόδων
αξιολόγησης προσωπικού (δημόσιοι διαγωνισμοί) με παράλληλη
κατάργηση των αναχρονιστικών μεθόδων (επετηρίδα), η πρόσλη
ψη διοικητικών στελεχών (managers), με διαφανείς και ανταγωνι
στικές διαδικασίες, ιύ^π. συνθέτουν, κατά τους κυβερνητικούς ι
σχυρισμούς, ένα νέο πλαίσιο σχέσεων μεταξύ κράτους και κοινω
νίας. Η πολιτική αυτή επιτρέπει στην κυβέρνηση τον ισχυρισμό ό
τι οικοδομεί έναν ουδέτερο πολιτικά και ιδεολογικά κρατικό μηχα
νισμό. Η υπόθεση βέβαια που υπογραμμίζει αυτόν τον ισχυρισμό
είναι ότι ένα τέτοιο κράτος θα είναι αυτονόητα αποτελεσματικό.
Θα είναι απαλλαγμένο δηλαδή από τα συμπτώματα του πελατεια
κού κράτους, που είναι η αναξιοκρατία και η ανορθολογική επέ
κταση της δημόσιας απασχόλησης.

Χωρίς αμφιβολία, οι μεταρρυθμίσεις που αναφέρονται στη δη
μόσια απασχόληση, συνιστούν σημαντική πρόοδο για την ελληνική
κοινωνία. Η ουσιαστική τους αξία έγκειται στο γεγονός ότι απο
σκοπούν στη δημιουργία μιας νέας αντίληψης και κοινωνικής ηθι
κής, η οποία επιβραβεύει την προσπάθεια. Οι μεταρρυθμίσεις
στην παιδεία που τις συνοδεύουν, αντικατοπτρίζουν αλλά και ενι
σχύουν παράλληλα αυτή την προοπτική. Η συμβολή τους όμως
στην απόδοση του δημόσιου τομέα, μεσοπρόθεσμα, είναι εξαιρε
τικά περιορισμένη. Και αυτό γιατί η απόδοση του κράτους εξαρ
τάται πολύ περισσότερο από το πολιτικό πλαίσιο λειτουργίας των
ήδη απασχολουμένων και πολύ λιγότερο από τα κριτήρια εισαγω
γής των νεοεισερχόμενων υπαλλήλων. Βραχυχρόνια, η αξία αυτών
των μεταρρυθμίσεων είναι μόνο πολιτική* επιτρέπουν στην κυβέρ
νηση και ιδιαίτερα στον πρωθυπουργό, να εμφανίζεται ως ο εν-
σαρκωτής ενός κοινωνικού ρεύματος το οποίο επιζητά την ανα
μόρφωση του κράτους. Η πραγματοποίηση όμως αυτού του στό
χου εξαρτάται αποκλειστικά από την ανατροπή των πολιτικών
σχέσεων που διέπουν τη λειτουργία του και οι οποίες δεν έχουν
καμία σχέση με τις πελατειακές σχέσεις όπως, τουλάχιστον, τις
εννοεί η κυβέρνηση.

Κλείνοντας αυτή την εναλλακτική θεωρητική και πολιτική προ
σέγγιση του εκσυγχρονισμού, μπορούμε να προχωρήσουμε στον
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ακόλουθο ορισμό του. Ο εκσυγχρονισμός αντιπροσωπεύει το ιδε
ολογικό πλαίσιο, μέσω του οποίου επιδιώκεται η εξασφάλιση πο
λιτικής και κοινωνικής στήριξης για την ανατροπή του υφιστάμε
νου συσχετισμού δυνάμεων στο δημόσιο χώρο, με στόχο τη δυ
νατότητα πραγματοποίησης διαρθρωτικών αλλαγών. Την αναγκαι
ότητα αυτών των αλλαγών συζητάμε συνοπτικά στη συνέχεια.

4. Η Αναγκαιότητα του Εκσυγχρονισμού

Δεν είναι δύσκολο να δειχθεί ότι η ανάγκη για τη βελτίωση
της απόδοσης του δημόσιου τομέα συνδέεται με τη δραματική
μεταβολή των όρων συσσώρευσης και ανάτττυξης των δύο τελευ
ταίων δεκαετιών. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, η αλλαγή αυτή είχε
δύο αφετηρίες. Πρώτον, την ένταξη της χώρας στην Ε.Ε. και δεύ
τερον, τη φιλελευθεροποίηση της παγκόσμιας οικονομίας. Η κοινή
συνισταμένη και των δύο αυτών επιρροών ήταν η έκθεση μιας νε-
οανερχόμενης βιομηχανικά χώρας στην αδυσώπητη λογική του
διεθνούς ανταγωνισμού. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας ανα
γορεύτηκε σε θεμέλιο λίθο για οικονομική πρόοδο και ευημερία.

Μέσα σ* αυτό το πλαίσιο ανάλυσης, η σημασία που αποκτά η
απόδοση του δημόσιου τομέα ξεφεύγει από τα στενά όρια του
σταθεροποιητικού προγράμματος. Η αναγωγή των πολιτικών με
ταρρυθμίσεων που επιχειρούνται σε λογικές δημοσιονομικού πε
ριεχομένου, υποβαθμίζει τη σημασία τους. Ο ουσιαστικός λόγος
που βρίσκεται πίσω από την ανατροπή των πολιτικών σχέσεων
στο εσωτερικό των δημοσίων επιχειρήσεων και οργανισμών, είναι
η εξασφάλιση των προϋποθέσεων για την πραγματοποίηση διαρ
θρωτικών αλλαγών. Ως διαρθρωτικές αλλαγές στο χώρο των
ΔΕΚΟ θα πρέπει να κατανοούμε: την αναδιάταξη των λειτουρ
γιών, την ανακατανομή των πόρων, την ανάπτυξη νέων δραστη
ριοτήτων, την εισαγωγή τεχνολογικών και οργανωτικών αλλαγών
και την επιδίωξη συνεργασιών, συμμαχιών κλπ. με επιχειρήσεις
του ιδιωτικού ή του δημόσιου τομέα.

Η πραγματοποίηση διαρθρωτικών αλλαγών στο δημόσιο τομέα
είναι αποφασιστικής σημασίας για τρεις λόγους. Πρώτον, επειδή
αποτελούν προϋπόθεση για επιβίωση και ανάπτυξη αυτών των ί
διων των επιχειρήσεων. Η διεθνοποίηση του κεφαλαίου στον το
μέα των υπηρεσιών έχει υπονομεύσει τη μονοπωλιακή θέση των
δημοσίων επιχειρήσεων σε βαθμό που η επιβίωσή τους να συ-

59



Ηλίας Κατσίκας

ναρτάται με την αναδιάρθρωσή τους και τη συνεργασία τους με
άλλες επιχειρήσεις^β. Δεύτερον, επειδή η διεθνής ανταγωνιστικό
τητα των υπόλοιπων τομέων της οικονομίας εξαρτάται σε κάποιο
βαθμό από την πρόοδο που σημειώνεται στις δημόσιες επιχειρή
σεις. Και τρίτον, που είναι και το σημαντικότερο, επειδή η ενίσχυ
ση της θέσης των δημόσιων επιχειρήσεων μπορεί να συμβάλλει
καθοριστικό στη διεύρυνση των ευκαιριών του ιδιωτικού τομέα.
Ιδιαίτερα, μετά το άνοιγμα των χωρών της Ανατολικής Ευρώπης
και της Βαλκανικής, οι δημόσιες επιχειρήσεις καλούνται να ανα
λάβουν ένα ρόλο πολιορκητικού κριού για τον ιδιωτικό τομέα. Δε
δομένων των διαρθρωτικών αδυναμιών που χαρακτηρίζουν τις ελ
ληνικές επιχειρήσεις —οργανωτικών, τεχνολογικών, χρηματοδοτι
κών, κλπ— οι δυνατότητές τους για διεθνή επέκταση και ανάπτυ
ξη είναι περιορισμένες. Το μέγεθος και η χρηματοδοτική ικανότη
τα των δημοσίων επιχειρήσεων μπορεί να αντισταθμίσει τα αρχικά
μειονεκτήματα του ιδιωτικού τομέα. Πολύ περισσότερο μάλιστα,
αν λάβουμε υπόψη ότι οι διακρατικές συμφωνίες και οι διεθνείς
συμβάσεις, στις οποίες επιδίδονται κυρίως οι κρατικές επιχειρή
σεις, επηρεάζονται από τις διεθνείς πολιτικές σχέσεις.

Είναι φανερό ότι η ικανότητα του δημόσιου τομέα να ανταπο
κριθεί στις παραπάνω λειτουργίες, είναι αδιανόητη κάτω από το
παραδοσιακό πλαίσιο λειτουργίας του. Οι διοικήσεις των δημό
σιων επιχειρήσεων δε διαθέτουν την πολιτική δύναμη να προχω
ρήσουν σε διαρθρωτικές αλλαγές. Αδυνατούν δηλαδή, να επιβάλ
λουν το στρατηγικό σχεδιασμό, να εισάγουν τις οργανωτικές και
τεχνολογικές καινοτομίες που απαιτούνται και να αναπτύξουν τις
αναγκαίες συνεργασίες σε εθνικό και διεθνές επίπεδο. Όλες οι α
πόπειρες για ανασυγκρότηση και ανάπτυξη, προσκρούουν πάνω
στην πολιτική δύναμη των συνδικάτων του δημόσιου τομέα. Μια
δύναμη η οποία, όπως είπαμε, ήταν προϊόν του πολιτικού συμβι
βασμού που επεχείρησε το ΠΑΣΟΚ στη δεκαετία του 1960 και
στη συνέχεια τέθηκε στην υπηρεσία των συντεχνιακών συμφερό
ντων.

5. Συμπερασματικές Παρατηρήσεις

Η ανάλυση που προηγήθηκε, υποδεικνύει ότι η εξομοίωση του
εκσυγχρονισμού με την πολιτική του νεοφιλελευθερισμού είναι θε
μελιακό λαθεμένη. Οι πολιτικές παρεμβάσεις στη δημόσια σφαίρα
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δεν αποσκοπούν στη συρρίκνωσή της, αλλά στην αναδιάρθρωση
των λειτουργιών της. Απώτερος στόχος αυτής της πολιτικής είναι
η βελτίωση της απόδοσης της οικονομίας συνοΜκά. Αυτό όμως,
δεν επιδιώκεται με την παραχώρηση του μεριδίου του κράτους
στην ιδιωτική οικονομία. Δεν πρόκειται δηλαδή για μια πολιτική, η
οποία στηρίζεται στη διεύρυνση των ορίων δράσης του ιδιωτικού
κεφαλαίου, το οποίο όμως στη συνέχεια αφήνεται στη μοίρα του.
Μια τέτοια πολιτική θα ήταν καταστροφική για τα σημερινά δεδο
μένα της ελληνικής οικονομίας. Ο εκσυγχρονισμός αντί του δια
χωρισμού των λειτουργιών μεταξύ κράτους και ιδιωτικής οικονο-
μίας, συνιστά μια νέα μορφή παρέμβασης μονιμότερου χαρακτή
ρα. Βασικό στοιχείο της νέας πολιτικής είναι η εξασφάλιση μιας
στενότερης συνεργασίας μεταξύ των επιχειρήσεων του δημόσιου
και του ιδιωτικού τομέα, για την επιβίωση αμφοτέρων. Η επιτυχία
αυτής της πολιτικής απαιτεί, συχνά, στρατηγικές συμμαχίες με το
ξένο κεφάλαιο. Οσο δυσάρεστη και αν φαίνεται αυτή η προοπτι
κή, δεν παύει να είναι η μοναδική ρεαλιστική πολιτική για τα χρό
νια που έρχονται.
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